

诗和远方在草原

厦门晚报小记者内蒙古夏令营·第二团第三团习作选登

A12

当『王妃』

江头第三小学五年(6)班 苏心予

晚报小记者团来到美丽的辉腾锡勒草原。既然来了,怎能不体验当一回蒙古族人呢?在蒙古包里吃晚餐的时候,我逮到了机会。

烤全羊是有名的美食,是蒙古族人用来招待远方尊贵客人的。为了让我们深入领略当地风情,上这道“高大上”的烤全羊时,主人从我们一行人中挑选了男女各一人当“王爷”和“王妃”,我就是幸运儿之一。穿上蒙古袍,戴上帽子,我立马变身成蒙古族人。

吃烤全羊前,还有隆重的仪式。我和“王爷”拉起红带子,轻轻地放到羊背上。接着,我们拿起蒙古刀,在羊背上轻轻地划“十”字。“王爷”开始敬天地,用无名指蘸了酒,挥向天,又挥向地,最后点了自己的额头敬自己。仪式完成了,大家才开始分享羊肉。看着大家满足地吃着我这个“王妃”亲自开刀的羊肉,我的心里甬提有多高兴了。

夏日内蒙古

厦门一中初二(7)班 林以诺

爸爸告诉我厦门晚报有个内蒙古采风夏令营,问我要不要参加,我第一反应是摇头。印象里的内蒙古有超级大的草原,烈日暴晒,没遮没挡,去那里岂不是要被晒成“肉干”?爸爸说,可以在草原上骑马哦。我眼前一亮,想起岳飞的“鲜衣怒马少年时,不负韶华行且知”,哪个少年不想策马扬鞭,驰骋天地间?我立刻变了态度:“好,我去!”

内蒙古真的很远,厦门到呼和浩特要坐三个多小时的飞机,从呼和浩特到辉腾锡勒草原还要两个半小时车程,不过看到绿草如碧波铺满大地时,旅途的疲惫一下就消失了。带队老师告诉我们,辉腾锡勒是寒冷高原的意思,夜晚气温会低于10℃。在盛夏感受到寒冬,跟我想象中的酷热完全不一样,我赶紧穿起羽绒服。

草原上的特色蒙古包整齐地排列着,这既是蒙古族同胞的家,也是我们住宿的地

方。饥肠辘辘的我们看着餐桌上的大餐,似恶狼般一扑而上,风卷残云地将美食一扫而空。突然一股诱人的香味从外面传来,大家不约而同地停下筷子,原来是“重头戏”烤全羊被服务员抬了进来。两名身穿蒙古族服饰的营员手持利刃,郑重地在羊背上各划了一刀,呈十字形,仪式感满满。金黄的羊皮展示着它的酥脆,羊肉一入口,先是咸香,然后是香而不膻的独特风味,咽下后嘴里仍有余香,大家赞不绝口。

吃饱后,蒙古包外传来放焰火的“咻咻”声,原来是篝火晚会开始了。火焰像活泼的精灵在柴火上跳跃,驱散了夜晚的寒意,大家围着篝火拉着手转起圈、跳起舞,欢声笑语在蒙古包间回荡。

晚报小记者内蒙古采风夏令营给我留下了深刻的印象,让我知道了内蒙古不仅有草原,还有山丘和沼泽,夏天比厦门凉快,让我为祖国之大、风景之美而自豪。

草原勇士

松柏小学三年(5)班 苏歆译

暑假,我跟着厦门晚报小记者团来到内蒙古大草原。那儿的草原一望无际,满眼都是绿色,顿时让我想到“天苍苍,野茫茫,风吹草低见牛羊”。牛羊有的吃着嫩绿的青草,有的漫步在草原上,有的吃饱在闭目养神。不远处矗立的风力发电机,不停地转动,为牧区提供能源,又像草原卫士,迎接各地游客。

来到大草原,一定要骑马。我们迫不及待地来到马场,先选好适合自己的头盔。当马主人把马牵到我面前时,面对比我还高的马,我突然有点害怕。在马主人的帮助下,我成功坐上马背,刚开始有点紧张,生怕自己会一不小心摔下去。但马主人告诉我,不要紧张,这匹马非常温驯。她把缰绳系在马鞍上,让我自己骑,这让我更加紧张了。我小心翼翼地抓着缰绳,坐在马鞍上不敢动,还好马一步一步走,虽然有点晃,但还算是稳当的。

我慢慢地适应了,不再紧张,觉得自己像个草原勇士,甚至希望马能跑起来,真正感受驰骋草原的快乐。



小记者们在草原上骑马。



小记者体验皮画制作。本版图片/郭航摄

相会敖包

湖里实验小学六年(1)班 黄晨璐

“天苍苍,野茫茫,风吹草低见牛羊。”初入草原,翠色欲流,蒙古包如星辰般点缀在广阔的草原间。

导游带我们观看表演《相会敖包》。英姿飒爽马蹄疾,演员坐于马背上,脚踩马蹬,手握马鞭,骏马奔腾,沙土飞扬。演员举起左手,换只手扶着扶手,手再一拧,就从马背上翻下来,在沙地上用力蹬一下,在空中张开双腿,又坐在马背上。

另一名演员蹲在马背上蓄势待发,她的右手抓紧扶手,左手弯曲撑在马背上,双脚直立在空气中,马依旧奔跑着。台下观众的掌声排山倒海,欢呼声和尖叫声不绝。

跳蒙古舞的演员身姿挺拔,爽朗大气的舞蹈风格与简朴的民族服装巧妙结合,展现出蒙古族的热情和大气。蒙古族民歌回响在剧场内,歌声高亢而悠扬,让人仿佛置身于草原山谷中。

舞台上的骏马虽不能远征沙场,但马蹄扬起的沙土依旧在诉说昔日的辉煌。

心驰神往

宁宝小学三年级 张铭敏

“天苍苍,野茫茫,风吹草低见牛羊。”每当我读到这首诗,脑海里就会想到一望无际的大草原。今年暑假,我终于跟着晚报小记者团来到心驰神往的大草原。

哇,绿草如茵,仿佛是给大地铺上一层绿地毯。我深深地吸了一口气,空气是那样清新。蓝天白云下,草原上的牛马成群结队,有的在悠闲地吃草,有的在结伴玩耍,还有的载着游客欣赏美景。放眼望去,一排排整齐的蒙古包立在草原上,真想进去体验。

老师突然大喊一声:“走,咱们骑马去!”我迫不及待地戴好头盔,在马场外排队等候,内心的欣喜与激动交织在一起。



小记者退房前主动整理房间。

终于轮到我了,我骑上马背时,心想:我会不会从马上掉下来呢?马倌叔叔开始催促,我来不及多想,从马的一侧一蹬就上去了,他还夸我厉害呢!

我骑的是一匹高大的骏马,一开始还有些害怕,但慢慢地逐渐熟悉起来。这时,旁边那匹马突然把头凑过来,马倌叔叔连忙把它牵回去。我握紧马鞍上的把手,用它来控制马的行动路线。或许是马也累了,只听见它的鼻子呼哧呼哧地响,像要打喷嚏一样。我扭头看见马尾巴就像鞭子一样一甩一甩地画圈,我不禁摸了摸它身上的鬃毛。

只可惜,我还没完全尽兴,老师就喊我们集合了。希望下次还有机会来内蒙古游玩。

改变看法的旅行

杏东中学初一(9)班 林宇腾

我原以为草原很平坦,一片绿油油,除了草还是草。我们这次去的辉腾锡勒大草原,那儿的草格外高,还有一座座小山丘,像绿色波浪。远方云雾缭绕的山是阴山,我想起诗句“但使龙城飞将在,不教胡马度阴山”。一望无际的草原,就像老舍先生写的“在天底下,一碧千里,而并不茫茫”“一百五十里全是草原,再走一百五十里,也还是草原”。

草原上还有敖包,敖包是用一颗颗小石头堆成的,翻译成汉语就是堆子。传说成吉思汗有一次在逃避敌兵时,利用敖包躲开追兵,成就大业后让人祭拜敖包,所以牧民路过敖包时,都会许下自己的心愿,再捡一些石头堆上去。

大家可能认为牛粪是一种很恶心的东西,但在草原上牛粪处处可见。草原上一棵树都没有,牧民用牛粪生火,还用作肥料。

草原改变了我原先的许多看法。